

就中阿建交60周年

习近平同阿尔及利亚总统互致贺电

李克强同阿尔及利亚总理互致贺电

新华社北京12月20日电 国家主席习近平12月20日同阿尔及利亚民主人民共和国总统布特弗利卡互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出,中阿传统友谊深厚,中国是第一个承认阿尔及利亚的非阿拉伯国家,阿尔及利亚是最早同新中国建交的非洲国家之一。建交60年来,两国

关系始终保持良好发展势头。2014年中阿建立全面战略合作伙伴关系,双边关系取得了新的长足发展,各领域合作卓有成效,我对此感到十分满意。我高度重视中阿关系发展,希望双方继续携手努力,以两国建交60周年为新起点,弘扬传统友谊,深化互利合作,推动中阿全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

布特弗利卡在贺电中对60年来中阿关系顺利发展表示满意。他说,两国始终相互信任,彼此支持,各领域合作成果丰硕。阿方愿继续巩固中阿政治互信,积极参与“一带一路”建设,支持构建人类命运共同体,将阿中全面战略合作伙伴关系提升至更高水平。

同日,国务院总理李克强同阿尔及利亚总理乌叶海亚

也互致了贺电。李克强在贺电中说,中方高度重视中阿关系发展,愿同阿尔及利亚政府一道努力,积极落实中非合作论坛北京峰会各项成果,深化共建“一带一路”框架内的各领域合作,继续增进两国人民的福祉。乌叶海亚在贺电中说,阿方愿同中方共同努力,进一步巩固中阿传统友谊,深化两国务实合作,造福友好的两国人民。

跑好伟大复兴的接力赛

——习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记的重要讲话回顾了中华民族波澜壮阔的奋斗历程,指明了未来破浪前行的正确航向,在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示,要倍加珍惜改革开放取得的成就,坚持和丰富改革开放积累的经验,攻坚克难,勇于创新,以咬定青山不放松的韧劲和决心,在实现中华民族伟大复兴的接力跑中跑出好成绩。

“让人民共享改革开放成果”

“粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆……”18日上午,山东临沂退休职工张仁修守在电视机前收看庆祝改革开放40周年大会,听到这句话,他眼眶一热。

“我刚参加工作那会儿,几乎所有生活必需品都是凭票。”张仁修的记忆一下子拉回上世纪70年代,那时的他怎么也不会想到自己会在40年后“变身”网购达人。从定量供应到“货比三家”再到“货比万家”,“忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿”等几千年来困扰我国人民的问题,随着票证一起进入了博物馆。

改革先锋、“世界杂交水稻之父”袁隆平是这段历史的见证者,更是推动者。乘着家庭联产承包责任制的改革春风,他主持研究成功的三系杂交水稻迅速在全国推广。

“短短8年水稻平均单产提高了55%,中国人一下子有饱饭吃了。”回首中国杂交水稻一路走来的历程,袁隆平说,改革开放让大家从吃饱到吃好,中国一次次打破世界水稻单产纪录,推动学科发展乃至社会生产力的进步。

40年间,牢牢把住在中国人自己手里的除了饭碗,还有奋斗带来的机遇和获得感。家住贵州省毕节市黔西县洪水镇新桥村的吴廷



截至12月20日,在中国国家博物馆举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”累计参观人数突破170万。图为观众在观看上海浦东陆家嘴实景沙盘。新华社记者 殷刚摄

亮,是亿万命运被改变的普通人之一。

“从小家里就穷,要不是改革开放,政府加大扶贫,可能我现在都还在外面漂泊。听了总书记的话,觉得心里特别暖和,未来更有奔

头。”吴廷亮的家乡位于乌蒙山集中连片贫困地区,当年17岁的他“闯”到广东打工,如今学了技术、积累了资金的他在家门口办起了鞋子加工厂,带着老乡一起奋斗。

“总书记说要着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感,健康是这些的基础,我要继续为老乡们的健康保驾护航。”41岁的马木沙是青海省共和县倒淌河镇中心卫生院院长,扎根

基层20余年和农牧民结下了深厚情感。

从“小病扛、大病拖”到主动来免费体检、按时接种疫苗,农牧民健康观念的转变让马木沙体会到了作为医生的幸福。40年来,我国建成了包括养老、医疗等在内的世界最大的社会保障体系,医疗保险覆盖超过13亿人。

在中国人民大学的报告厅,信息资源管理学院大四学生申翥箐和同学们全神贯注倾听习近平总书记的重要讲话。“在中国人民手中,不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲!”听到这里大家不禁鼓起掌来。

谈到自己上学的路,“90后”的申翥箐深刻感受着改革开放的速度。“家乡山东滨州去年修了铁路,交通速度越来越快。我现在几个小时就能从家到北京来上学,听说将来还要修高铁。”

“不断实现人民对美好生活的向往”

这几天正值年底社保缴费高峰期,广西南宁市社保局服务网里,前来缴费的市民络绎不绝。南宁市社保局副局长黄时毅穿梭在各个服务点督查,确保群众缴费顺畅便捷。

“总书记在讲话中强调要坚持以人民为中心,作为社保工作者我感到责任重大。”黄时毅说,我们将完善智慧人社系统建设,扩大“共享医保”等改革政策的覆盖面,让群众享受到更加便捷的社保服务。

改革开放40年来,我国居民预期寿命显著提高,作为医疗卫生工作者,长春市卫生计生委主任马平说:“我们将通过进一步深化改革,让老百姓减轻就医负担,享受健康生活。”

18日,在被誉为“天下第一村”的江苏省江阴市华西村,5万多名干部群众集中收看庆祝改革开放40周年大会。

(下转第三版)

改革开放创造中国奇迹

■ 王亚华

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话,深刻指出了改革开放的伟大历史意义——是中国共产党的一次伟大觉醒,是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,是近代以来实现中华民族伟大复兴的一大里程碑。

习近平总书记在讲话中运用了大量数字和实例,直观展示了当代中国发展奇迹:“我国国内生产总值由3679亿元增长到2017年的82.7万亿元,年均实际增长9.5%,远高于同期世界经济2.9%左右的年均增速。我国国内生产总值占世界生产总值的比重由改革开放之初的1.8%上升到15.2%,多年来对世界经济增长贡献率超过30%。”中国创造了世界经济增长的纪录。在人类的发展史上,还没有哪个国家和地区以如此人口规模,实现速度如此之快、持续时间如此之长、贡献幅度如此之大的经济增长。

围绕当代中国发展奇迹特别是经济发展奇迹,理论界已有大量讨论,从不同侧面给出了各种各样的解释。例如,世界银行对二战以来维持了7%以上增长速度超过25年的经济体进行了研究,总结了五条经验:充分利用了世界经济;

维护了宏观经济稳定;保持了高储蓄和高投资率;通过市场来配置资源;拥有负责、可信和有能力的政府。但这并不足以解释当代中国发展的奇迹。

习近平总书记在重要讲话中以“九个必须坚持”,对改革开放40年来宝贵经验进行了系统总结,给出了对当代中国发展奇迹全景式和综合性的解释:必须坚持党对一切工作的领导,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,必须坚持马克思主义指导地位,必须坚持走中国特色社会主义道路,必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度,必须坚持发展是第一要务,必须坚持扩大开放,必须坚持全面从严治党,必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论。“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富,是理解当代中国发展奇迹背后原因的基本线索,对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。

习近平总书记在重要讲话中谈到方法论,为理解当代中国发展奇迹提供了新视野。如正确处理改革发展稳定关系,要坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持“摸着石头过河”

和顶层设计相结合,坚持问题导向和目标导向相统一,坚持试点先行和全面推进相促进。中国通过改革开放探索形成了“发展辩证法”:既鼓励大胆试、大胆闯,又坚持实事求是、善作善成,确保了改革开放行稳致远。

“行之力则知愈进,知之深则行愈达。”当代中国发展奇迹由改革开放创造,改革开放的经验弥足珍贵。总书记重要讲话对改革开放40年宝贵经验的全面总结,具有重大的理论价值和启发意义,为新时代的改革开放指引了方向。

从改革开放40年铸就的中国奇迹中汲取经验,坚持中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,坚定信仰、信念和信心,在新时代中华民族一定能创造新的更大奇迹!

(作者为清华大学公共管理学院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯



中外师生欢乐迎新年

昆明理工大学日前举行“红土情·世界风”中外师生联谊晚会。来自老挝、泰国、缅甸、肯尼亚、马达加斯加、马里、塔吉克斯坦等国家的千余名留学生和中国师生欢聚一堂,分享友谊,共叙欢乐,共迎新年。图为留学生在晚会上表演节目。李发兴摄(人民视觉)